約拿一逃跑的先知

約拿書1:1-16

莊祖鯤牧師

背景說明

約拿書是先知書中,唯一完全用敘述文體寫成的。這本書也是舊約聖 經中,最富戲劇性的一卷書。

<u>約拿是以色列國迦特西弗</u>人(即<u>拿撒勒</u>附近),是<u>耶羅波安</u>二世(782-753BC)時期的先知(列王記下14:25)。當時<u>亞述</u>帝國勢力如日中天,<u>以色列</u>正在<u>亞述</u>的陰影下,苟延殘喘。就在這種情勢下,<u>約拿</u>的蒙召去<u>亞述</u>京城尼尼微傳福音。

I. 逃避神的面(1:1-3)

- 「起來,往....」(v.2) 與神吩咐先知<u>以利亞</u>的話(王上17:9)一樣,但不同的是,以利亞立刻順服神,約拿卻逃避神。
 - 第三節是典型的「交錯配列」的句型,突顯約拿逃避神的決心:
 - a 約拿卻起來,逃往他施,去躲避耶和華
 - b 下到約帕
 - c 遇見一隻船
 - d 要往<u>他施</u>去
 - c' 給了船價
 - b' 下了船艙
 - a' 與船上的人,同往<u>他施</u>,去躲避<u>耶和華</u>
 - 爲何約拿要抗命,逃往遠方?這個問題要留待四章二節謎底才揭曉。

II. 被抛入風浪中(1:4-16)

- <u>約拿</u>下到約帕,又下了船,最後在驚濤駭浪中,卻「下了」底艙 「沉睡」。這形容約拿的屬靈狀況,是低落到何等地步。

- 本段(1:4-16)也是「交錯配列」的句型,焦點是九、十兩節:
 - a 神颳起大風;狂風大作;水手懼怕,哀求自己的神(v.4-5a)
 - b 約拿沉睡;船長要約拿求告神, 発得他們滅亡(v.5-6)
 - c 水手們要察看是因誰的緣故(v.7)
 - d 水手們詢問約拿(v.8)
 - e 約拿說:「我敬畏神」(v.9)
 - e' 水手們大大懼怕(v.10)
 - d' 水手們詢問約拿(v.11)
 - c' 約拿說:「我知道是因我的緣故」(v.12)
 - b' 水手努力搖槳;水手們求告約拿的神,以免滅亡(v.13-14)
 - a' 水手將<u>約拿</u>拋入海中;狂風止息;水手懼怕,向神獻祭、 許願(v.15-16)
- 一 那船主對<u>約拿</u>說:「起來!求告(呼喊)...」(v.6),幾乎與神先前對 他 說的一樣(v.2)。這是神再一次對約拿的提醒。
 - <u>約拿</u>自稱:「我敬畏神」(v.9),但他卻言行不一。相反地,那些外邦的水手既不願意濫殺無辜;他們又儘可能保留<u>約拿</u>的性命;最後他們還對<u>約拿</u>的神獻祭、許願。這些都顯示出他們對神真誠的敬畏。這是一個「反諷」的筆法。

結論

<u>約拿</u>在本章中,自始至終都未曾求告神。他執意抗拒神的心態是令人 驚訝的。但許多時候,這不也正是我們的寫照嗎?我們容許私心、偏見、冷 漢遮蔽我們的心,而拒不執行神的使命與託付。求神光照我們!

討論問題:

- (1) 我們曾否抗拒神明顯的旨意,偏行己路?或敷衍了事?闢如說在那些事上?請列舉一些我們最容易犯的錯誤。
- (2) 有時一些慕道友或初信者,反而會在信仰上顯得比「老信徒」更加真誠。爲什麼?有甚麼值得我們再思的地方嗎?
- (3) 我們生活中的「風浪」,都是神所許可的,有時甚至是神掀起的,爲 要叫我們求告祂。但我們卻常常閉口不求,爲什麼?請討論。